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Matematyka aktuarialno-finansowa

Zadanie 1 . (8 punktow)

Rozpatrujemy portfel n polis dla 30-latkow na cale zycie, ptatnych w
chwili $mierci. Kazda polisa jest wystawiona na sume ubezpiecznia S PLN.
Jaki musi by¢ zabezpieczony fundusz X w chwili 0, aby z prawdopodobien-
stwem 1 — « bylty mozliwe wyplaty wszystkich polis? Znajdz X przyjmujac,
ze przyszle czasy trwania zycia 30-latkow sg niezalezne i o tym samym roz-
ktadzie, A3y = B,2A3 = C oraz ®(M) = 1 — o, gdzie ®(-) jest dystrybuanta
rozktadu normalnego.

Zadanie 2. (8 punktow)

Dany jest ciag X1, ..., Xi90 niezaleznych zmiennych losowych o jednako-
wym rozkladzie. Rozklad X; jest taki sam jak rozktad a Ny + bN,, gdzie Ny i
N5 sg niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozktadzie Poissona z $rednia % i
ﬁ. Korzystajac z centralnego twierdzenia granicznego poda¢ warunek na a, b
aby w przyblizeniu

]P)(Xl 4+ -+ Xigo > 110) ~ 0.9.

Wiadomo, ze dla standardowego rozktadu normalnego kwantyl gpo9 = 1.28

Zadanie 3. (8 punktow)

O pewnym rynku finansowym wiemy, ze:

Na rynku sg akcje spotki WarzywaXXI [W21], ktore nie wyplacaja dywi-
dendy. Obligacja zerokuponowa wyptacajaca 1000 zt za rok kosztuje dzig 950
zt. Prawo do kupna 1 akcji W21 za rok po cenie 100 zt jest dzis warte 30 zt.
Prawo do sprzedazy 1 akcji W21 za rok po cenie 100 zt jest dzi§ warte 5 zt.
Wszystkie umowy sa dotrzymywane.

Inwestor A umawia sie z inwestorem B, ze za rok A kupi od B 1 akcje
W21 za cene F zt - kwote dzi$ ustalona.

Ile powinno wyniesé F, aby nie wprowadzi¢ arbitrazu?

Zadanie 4:. (8 punktow)



Niech B; bedzie ruchem Browna oraz

t
Ytz/st
0

Oblicz EY;, EY?2 i P(Y, < 0,Ya, > 0).



